

## 1. ΦΟΡΟ ΕΞΟΝΤΩΣΗ ΜΕ ΔΥΟ ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΟ 2012

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/10/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/10/2011

Σελίδα: . . . . . 1



Από τον Ιανουάριο  
ξεκινά η παρακράτηση  
– από τους μισθούς –  
της εισφοράς του 2012

Μέσα στο 2012  
και η πληρωμή  
της εισφοράς που θα  
προκύψει για το 2011

Με εισοδηματικά  
κριτήρια τα επιδόματα  
και οι ελαφρύνσεις  
για τους πολύτεκνους

# Φορο-εξόντωση με δύο έκτακτες εισφορές το 2012

Διπλή έκτακτη εισφορά εισοδήματος θα πληρώσουν οι φορολογούμενοι το 2012. Από την Πρωτοχρονιά του νέου έτους η εισφορά για τα εισοδήματα του 2012 θα παρακρατείται σε μηνιαία βάση μαζί με τον φόρο εισοδήματος, ενώ κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους θα καταβληθεί και η έκτακτη εισφορά για τα εισοδήματα του 2011, όπως προκύπτει από τροπολογία που κατατέθηκε χθες στη Βουλή. ΣΕΛΙΔΕΣ 11-13



# 1. ΦΟΡΟ ΕΞΟΝΤΩΣΗ ΜΕ ΔΥΟ ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΟ 2012

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/10/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/10/2011

Σελίδα: . . . . . 11



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2011

## ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

TA NEA 11

### ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΟΙ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΕΙΣ

Μηνιαία παρακράτηση φόρου για μισθωτό με ετήσιο εισόδημα χωρίς ασφαλιστικές εισφορές			Μηνιαία παρακράτηση φόρου για ετήσιο εισόδημα		
15.000 ευρώ			35.000 ευρώ		
Ιαν. 2011	Ιουλ. 2011*	Ιαν. 2012**	Ιαν. 2011	Ιουλ. 2011*	Ιαν. 2012**
12,66 ευρώ	66,14 ευρώ	87,24 + 12,5 ευρώ για έκτακτη εισφορά	436,21 ευρώ	464,36 ευρώ	497,42 + 58,3 ευρώ για έκτακτη εισφορά

\* μείωση του αφορολόγητου στα 8.000 ευρώ \*\* αφορολόγητο 5.000 ευρώ

### ΤΑ ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΤΗΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ

<b>1%</b> για 12.001 έως 20.000,99 ευρώ	<b>2%</b> για 20.001 έως 50.000,99 ευρώ	<b>3%</b> για 50.001 έως 100.000,99 ευρώ	<b>4%</b> για 100.001 ευρώ και άνω
---	---	--	------------------------------------

Η εισφορά δεν επιβάλλεται κλιμακωτά, αλλά στο συνολικό καθαρό ατομικό εισόδημα

Προβληματισμένος και μόνος ο Βαγγέλης Βενιζέλος, στην αίθουσα της Ολομέλειας της Βουλής. Τα μέτρα που ανακοινώθηκαν χθες κάνουν διπλή φοροπίδραση στις τσέπες των πολιτών

# Διπλό το... έκτακτο φοροσόκ

Από μισθούς και συντάξεις θα παρακρατείται, από το 2012, η έκτακτη εισφορά



## «Νυστέρι» και στο αφορολόγητο των 9.000 ευρώ

Με αλλαγές που κατατέθηκαν στο πολυνομοσχέδιο, περιορίζονται οι δικαιούχοι του αφορολόγητου των 9.000 ευρώ. Αρχικά είχε προβλεφθεί ότι δικαιούχοι του αυξημένου αφορολόγητου είναι νέοι ηλικίας έως 35 ετών, συνταξιούχοι άνω των 65 και άτομα με ειδικές ανάγκες. Με προσθήκη στη συγκεκριμένη διάταξη ορίζεται ότι το αφορολόγητο των 9.000 ευρώ το δικαιούνται οι παραπάνω κατηγορίες φορολογουμένων «εφόσον το δηλωθέν εισόδημα ή αυτό που προκύπτει με βάση τις αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του φορολογούμενου δεν υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ». Έτσι, φορολογούμενοι των παραπάνω κατηγοριών με εισόδημα 10.000 ευρώ θα οφείλει φόρο 500 ευρώ (το αφορολόγητο κατεβαίνει στα 5.000 ευρώ) ενώ με την αρχική διατύπωση όφειλε φόρο 10 ευρώ.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΛΕΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

Σε ανελίπτη φορολογική αφαίμαξη πέρα από κάθε λογική προχωρά το υπουργείο Οικονομικών από την 1η Ιανουαρίου του 2012. Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Οικονομικών Ευ. Βενιζέλος προανήγγειλε χθες από τη Βουλή την κατάθεση τροπολογίας σύμφωνα με την οποία από το επόμενο έτος η έκτακτη εισφορά θα παρακρατείται σε μηνιαία βάση από μισθούς και συντάξεις. Όπως διευκρίνιζαν στη συνέχεια συνεργάτες του, από την 1η Ιανουαρίου του 2012 θα αρχίσει η παρακράτηση της έκτακτης εισφοράς σε μισθούς και συντάξεις για τα εισοδήματα του 2012 ενώ με την εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος του 2011 οι φορολογούμενοι θα λάβουν και το ειδοποιητήριο για την έκτακτη εισφορά των φετινών εισοδημάτων. Έτσι, οι φορολογούμενοι το επόμενο έτος θα κληθούν να πληρώσουν δύο φορές έκτακτη εισφορά, την ώρα που ορισμένοι δεν θα έχουν καλά καλά ξεπληρώσει την έκτακτη εισφορά για τα εισοδήματα του 2010, η εξέφληση της οποίας άρχισε από τον Σεπτέμβριο με δυνατότητα καταβολής σε έως δέξι δόσεις.

Το φοροσόκ είναι πρωτοφανές. Μετά την αύξηση των φορολογικών επιβαρύνσεων εξαιτίας της καθήλωσης του αφορολόγητου ορίου στα 5.000 ευρώ, σε συνδυασμό με το μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές που στοιχίζουν, σύμφωνα με τους υπολογι-

σμούς του υπουργείου Οικονομικών, 1,950 δισ. ευρώ στους φορολογούμενους - καθώς τόσα είναι τα πρόσθετα έσοδα που προσδοκούνται -, έρχονται νέα απανωτά χτυπήματα.

Σε υψηλότερα εισοδηματικά κλιμακία οι επιβαρύνσεις είναι πολλαπλάσιες. Σε εισόδημα 35.000 ευρώ, η έκτακτη εισφορά του 2011 ανέρχεται σε 700 ευρώ και η μηνιαία παρακράτηση μόνο για την έκτακτη εισφορά φτάνει τα 58,3 ευρώ, τα οποία προστίθενται στα 497,52 ευρώ μηνιαία παρακράτηση φόρου εισοδήματος.

Η διπλή έκτακτη εισφορά θα επιβαρύνει μοιραία μόνο τα συνθήμα-

**Οι φορολογούμενοι θα πληρώνουν παράλληλα χαράτσι για τα εισοδήματα του '11 και του '12, ενώ πιθανόν να μην έχουν αποπληρώσει αυτό του '10**

ζύγια των μισθωτών και συνταξιούχων, καθώς οι ελεσθεροί επαγγελματίες θα εξακολουθήσουν να πληρώνουν την έκτακτη εισφορά εισοδήματος και το τέλος επιτηδεύματος όπως και φέτος. Το ίδιο θα ισχύσει και για την έκτακτη εισφορά αντικειμενικών δαπανών για δόσους έχουν αυτοκίνητα άνω των 2.000 κυβικών εκατοστών, αεροσκάφη, σκάφη αναψυχής και πισίνες.

Στην περίπτωση φορολογουμένων εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες και ελεσθεροί επαγγελματίες η έκτακτη εισφορά θα επιβάλλεται ξεχωριστά, ενώ μέριμνα θα ληφθεί αναφορικά με τη μεταχείριση φορολογουμέ-

νων οι οποίοι στη διάρκεια του 2012 θα χάσουν τη δουλειά τους. Σήμερα, οι άνεργοι εξαιρούνται από την καταβολή έκτακτης εισφοράς. Την τροπολογία προανήγγειλε χθες στη Βουλή ο κ. Βενιζέλος λέγοντας πως αφορά ένα «τεχνικό θέμα» και προσθέτοντας πως δεν «συνιστά καμία περαιτέρω επιβάρυνση, (καθώς) είναι τα ποσά τα οποία έχουν ψηφιστεί και ισχύουν, απλώς είναι η τεχνικά μέθοδος της μηνιαίας καταβολής του ποσού».

Εν τω μεταξύ, με αλλαγές που κατατέθηκαν στο πολυνομοσχέδιο περιορίζονται οι δικαιούχοι του αφορολόγητου των 9.000 ευρώ. Αρχικά είχε προβλεφθεί ότι δικαιούχοι του αυξημένου αφορολόγητου είναι νέοι ηλικίας έως 35 ετών, συνταξιούχοι άνω των 65 και άτομα με ειδικές ανάγκες. Με

προσθήκη στη συγκεκριμένη διάταξη, η οποία κατατέθηκε χθες, ορίζεται ότι το αφορολόγητο των 9.000 ευρώ το δικαιούνται οι παραπάνω κατηγορίες φορολογουμένων «εφόσον το δηλωθέν εισόδημα ή αυτό που προκύπτει με βάση τις αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του φορολογούμενου δεν υπερβαίνει τα 9.000 ευρώ».

Έτσι, φορολογούμενοι των παραπάνω κατηγοριών με εισόδημα 10.000 ευρώ θα οφείλει φόρο 500 ευρώ (το αφορολόγητο κατεβαίνει στα 5.000 ευρώ), ενώ με την αρχική διατύπωση όφειλε φόρο 10 ευρώ.



## Πλαφόν εισοδήματος για τα επιδόματα των πολυτέκνων

Με εισοδηματικά κριτήρια θα χορηγούνται τα επιδόματα στους πολυτέκνους επανέλαβε χθες ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «δεν είναι το ίδιο ένας πολύτεκνος ο οποίος μπορεί να είναι πολυεκατομμυριούχος και ένας πολύτεκνος ο οποίος είναι άπορος». Μιλώντας στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής, ο κ. Βενιζέλος διευκρίνισε, ωστόσο, ότι το κριτήριο για την επιδοματική πολιτική δεν θα είναι αμιγώς φορολογικό, γιατί αυτό μπορεί να οδηγήσει σε τραγελαφικά αποτελέσματα. Σημειώνεται, πάντως, ότι το υπουργείο Υγείας έχει ήδη εντάξει διάταξη στο νομοσχέδιο για την «Ανασυγκρότηση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης» με την οποία θέτει πλαφόν στις 55.000 ευρώ για τη χορήγηση των επιδομάτων τριτέκνων και πολυτέκνων.





Και οι υπάλληλοι του ιδιωτικού τομέα θα δουν τον μισθό τους να παίρνει κι άλλο την κατηφόρα (φωτογραφία αρχείου)

## Στο Αυτόφωρο μεγαλο- οφειλέτες του Δημοσίου

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΙΝΑ ΜΟΥΣΤΑΚΑ

**Π**ρο των πυλών των δικαστηρίων βρίσκονται οι μεγαλοοφειλέτες του Δημοσίου. Ο οικονομικός εισαγγελέας Γρηγόρης Πεπίνης με έγγραφο του, που θεωρείται «προάγγελος» σύλληψης στο πλαίσιο του Αυτόφωρου, ζητά από το υπουργείο Οικονομικών να του στείλουν άμεσα τις λίστες με τα ονόματα εκείνων που χρωστούν στο Δημόσιο μεγάλα ποσά, τα οποία υπερβαίνουν τα 150.000 ευρώ.

Σε πρώτο πλάνο για τον εισαγγελέα θα βρεθούν όσοι έχουν ληξιπρόθεσμα χρέη και οι οφειλέτες που έχουν χάσει όλα τα ένδικα μέσα σε Διοικητικά Δικαστήρια και ως εκ τούτου τα ποσά μπορεί να είναι αμέσως απαιτητά από το ελληνικό Δημόσιο.

Δικαστικές πηγές έσπευσαν να διευκρινίσουν ότι σε καμία περίπτωση η διαβίβαση της λίστας στην Εισαγγελία Εφετών δεν έρχεται σε αντίθεση με τον νόμο για την παραβίαση των προσωπικών δεδομένων, καθώς τα ονόματα των φοροφυγών θα σταλούν αρμόδιος με αποκλειστικό στόχο την εφαρμογή του νόμου.

**«ΕΠΙΒΕΒΛΗΜΗ».** Πριν από λίγες ημέρες ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Νίκος Παντελής με εγκύκλιό του προς τους συναδέλφους του σε όλες τις εισαγγελίες της χώρας έδινε σαφείς οδηγίες για να μην παραμείνει νοσηρό γράμμα η πρόσφατη γενετική ρύθμιση, που προβλέπει για τους φοροφυγές του Δημοσίου σύλληψη στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας.

«Η εφαρμογή της αυτόφωρης διαδικασίας είναι απολύτως επιβεβλημένη στις περιπτώσεις κατά τις οποίες το ύψος του διακρατηθέντος ποσού Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) ή Φόρου Κύκλου Εργασιών (ΦΚΕ) υπερβαίνει σε ετήσια βάση το ποσό των 75.000 ευρώ, πέραν του οποίου η πράξη καθίσταται κακούργημα, ή το ύψος του βεβαιωμένου χρέους που δεν έχει καταβληθεί υπερβαίνει το ποσό των 150.000 ευρώ», ανέφερε μεταξύ των άλλων στην εγκύκλιό του ο ανώτατος εισαγγελέας. Αντίθετα, έβαζε «κόκκινη γραμμή» για την εφαρμογή της αυτόφωρης διαδικασίας για οφειλές της τάξης των 5.000 ευρώ.

# Χωρίς κλαδικές συμβάσεις ως το '14 ή δεν παίρνουμε τη δόση

Τροπολογία για επέκταση του μέτρου μέχρι να λήξει το Μεσοπρόθεσμο

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΗΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΑΚΗΣ

**Ε**πέκταση της αναστολής των κλαδικών συμβάσεων εργασίας έως ότου λήξει η εφαρμογή του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος (τέλη του 2014) ανακοίνωσε χτες ο υπουργός Οικονομικών κ. Ευάγγελος Βενιζέλος (σχετική τροπολογία κατατέθηκε στο πολυνομοσχέδιο) επισημαίνοντας μάλιστα ότι προαπαιτούμενο για την εκταμίευση της έκτης δόσης είναι η ψήφιση του άρθρου 37 του πολυνομοσχεδίου για τις κλαδικές συμβάσεις.

Να σημειωθεί ότι αρχικά και σύμφωνα με το άρθρο 37 του πολυνομοσχεδίου το πάγωμα των κλαδικών συμβάσεων είχε οριστεί στα δύο χρόνια, ενώ τώρα πάει μέχρι το 2014 (Μεσοπρόθεσμο). Ο υπουργός Οικονομικών ξεκαθάρισε μάλιστα ότι το άρθρο 37 είναι «επιταγή» της τρύκας και η ψήφισή του απαραίτητη προϋπόθεση για την εκταμίευση της 6ης δόσης.

Διευκρινίζεται πως η επιχειρησιακή σύμβαση «δεν επιτρέπεται να περιέχει όρους εργασίας δυσμενέστερους για τους εργαζομένους από τους όρους εργασίας εθνικών συλλογικών συμβάσεων». Αυτό

σημαίνει ότι οι επιχειρησιακές θα μπορούν να υπερισχύουν εκτός από τις ομοιοεπαγγελματικές και από τις κλαδικές, όμως δεν θα μπορούν να προβλέπουν δυσμενέστερους όρους από την ΕΓΣΣΕ (Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας).

Η υπερίσχυση της επιχειρησιακής σύμβασης εργασίας έναντι της κλαδικής ή της ομοιοεπαγγελματικής σε περίπτωση συρροής, σε συνδυασμό με την ικανότητα σύναψης επιχειρησιακών συμβάσεων όχι μόνο από αντιπροσωπευτικές συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζομένων αλλά και από ενώσεις προσώπων σηματοδοτεί τη δυνατότητα για ανεξέλεγκτες και απότομες μειώσεις μισθών στον ιδιωτικό τομέα.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ.** Μιλώντας χτες στη Βουλή, ο υπουργός Εργασίας κ. Γ. Κουτρομάνης ξεκαθάρισε ότι δεν καταργείται η Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας. «Αυτό είναι αποκλειστικό θέμα των κοινωνικών εταίρων», είπε σημειώνοντας ότι «υπάρχουν κάποιον που θέλουν να καταργηθούν όλα και να παραδοθούν στην αγορά, αλλά αυτό δεν μπορεί να γίνει». Κληθείς να πει



### «Μειώσεις μισθών έως και 25%»

Η ΓΣΕΕ εκτιμά ότι η μείωση μισθών εξαιτίας της υπερίσχυσης των επιχειρησιακών συμβάσεων έναντι των κλαδικών θα φτάσει έως και 25%. Από την πλευρά της η πρώην υπουργός Εργασίας Λούκα Κατσέλη εκτιμά ότι η απότομη μείωση των μισθών στον ιδιωτικό τομέα από 10% έως 30% θα αφαιρέσει, σύμφωνα με υπολογισμούς, 4,5-13,5 δισεκατομμύρια ευρώ από την ελληνική οικονομία, δηλαδή μείωση κατά 2,09%-6,26% του ΑΕΠ. Επομένως –κατά την κ. Κατσέλη– η ύφεση που προβλέπεται στο προσχέδιο του προϋπολογισμού για το 2012 (-2,5%) θα ξεπεράσει, με συντηρητικές εκτιμήσεις, το 5%

ποιοι είναι αυτοί οι «κάποιοι», δεν διευκρινίσει ποιους εννοεί, λέγοντας: «Μπορείτε να βρείτε αυτούς τους "κάποιους" ως αντίληψη που υπάρχει». Παράλληλα τόνισε ότι «δεν συζητάμε για τον κατώτατο μισθό, δεν καταργούμε τις κλαδικές συμβάσεις αλλά αναστέλλουμε την επέκτασή τους και ενισχύουμε τις επιχειρησιακές γιατί τα πράγματα είναι πολύ χειρότερα από αυτό που πάμε εμείς να νομοθετήσουμε όταν υπάρχουν ήδη ατομικές συμβάσεις όπως στον χώρο των ΜΜΕ και αλλού». «Αρα, όταν μπαίνει ως προϋπόθεση η επιχειρησιακή σύμβαση, τότε έχεις όργανο που μπορεί να διαβουλευθεί με την επιχείρηση», είπε ο υπουργός Εργασίας. Ο κ. Κουτρομάνης εξαπέλυσε επίθεση κατά των κοινωνικών εταίρων με αφορμή τη θέση τους για μη μείωση μισθών και συντάξεων. «Μας λένε ΓΣΕΒΕΕ και ΕΣΕΕ να μη μειώσουμε μισθούς και συντάξεις. Ως προς τους μισθούς αν μπορούν, ας δώσουν αυξήσεις. Δεν τους το απαγορεύουμε. Ως προς τις συντάξεις, όταν οι 4 στους 10 δεν πληρώνουν τις ασφαλιστικές εισφορές, πώς δεν θα μειώνονται οι συντάξεις;» είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός.





# Νέο ψαλίδι έως 17,8% στις ΔΕΚΟ

Το πλαφόν στους μισθούς που προβλέπει η τελική ρύθμιση οδηγεί σε επιπλέον μειώσεις

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΙΝΤΙΚΑΚΗΣ

Επιπλέον κούρεμα στο μισθολογικό τους κόστος περίπου 11%-18% περιμένει τις εισογήμενες στο ΧΑ ΔΕΚΟ, με βάση όσα προβλέπει η τελική μορφή της ρύθμισης που κατατέθηκε χθες στο πολυνομοσχέδιο του υπ. Οικονομικών.

Σύμφωνα με αυτήν, «το μέσο κατά κεφαλήν κόστος των πάσης φύσεως αποδοκών, επιδομάτων, αποζημιώσεων και αμοιβών γενικά, του πάσης φύσεως προσωπικού, δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 65% του αντίστοιχου κόστους, όπως αυτό ήταν στις 31/12/2009». Στην πράξη αυτό σημαίνει μαχαίρι 35% του μισθολογικού κόστους για τη διετία 2010-2011. Και επειδή η ισχύς των διατάξεων αρχί-

ζει από την 1η Νοεμβρίου, το επιπλέον hair cut στους μισθούς των ΔΕΚΟ πρέπει να γίνει άμεσα.

Στην περίπτωση πάντως της ΔΕΗ, το μισθολογικό κόστος πρέπει να ψαλιδιστεί περαιτέρω κατά 17,8% και όχι κατά 14%, όπως αρχικά είχε εκτιμηθεί. Πέρσι εξοικονομήθηκαν 290 εκατ. ευρώ και σύμφωνα με τη χθεσινή ρύθμιση, βάσει και των εκτιμήσεων της διοίκησης θα πρέπει να περικοπούν επιπλέον γύρω στα 180 εκατ. ευρώ. Και δεδομένου ότι ο χρόνος πέρασε, η διοίκηση σκοπεύει να καλέσει άμεσα τη ΓΕΝΟΠ προτείνοντάς της να δεχθεί την περικοπή σειράς αναρθολογικών παροχών (όπως υπερβολικές υπερωρίες, επιδόματα βάρδιας ακόμη και σε όσους δηλώνουν ασθενείς), διαφορετικά οι μειώσεις θα πρέπει να



Ποιες επιπλέον περικοπές στο μισθολογικό κόστος καλούνται να κάνουν οι διοικήσεις των εισογήμενων ΔΕΚΟ

- ΔΕΗ: 17,8%**
- ΟΛΠ: 11%**
- ΕΥΔΑΠ: 15%**
- ΕΥΑΘ: 11,5%**

γίνουν οριζόντια, κάτι που θα πλήξει εξίσου υψηλόμισθους και χαμηλόμισθους. Σε κάθε περίπτωση, από τα 4.235 ευρώ τον μήνα που ήταν οι μέσοι μισθοί των εργαζομένων στη ΔΕΗ στα τέλη του 2009, αυτές πρέπει να υποχωρήσουν στα 2.753 ευρώ. Ουσιαστικά πρόκειται για περαιτέρω μείωση 590 ευρώ, αφού, μετά τις περικοπές σήμερα βρίσκονται στα 3.346 ευρώ.

Όσον αφορά τον ΟΛΠ, πηγές της διοίκησης σημειώνουν ότι το μέσο μισθολογικό κόστος έχει μειωθεί φέτος 23% από περικοπές κυρίως μη αναγκαίων υπερωριών. Σήμερα ο μέσος μισθός στον ΟΛΠ είναι περίπου 2.450 ευρώ και εκκρεμεί επιπλέον μείωση του κόστους κατά 11%.

Σύμφωνα με πηγές εργαζομένων

της ΕΥΔΑΠ, από τις αρχές του 2010 μέχρι σήμερα το μισθολογικό κόστος έχει μειωθεί 18%-20%. Μένει επομένως να γίνουν ακόμη περικοπές 15%, ενώ το μέσο μισθολογικό κόστος κυμαίνεται στα 3.500 ευρώ. Όσο για την ΕΥΑΘ, η περικοπή κατά μέσον όρο την τελευταία διετία διαμορφώνεται στο 23,42%.

**ΕΞΑΙΡΕΣΗ.** Τα ΕΑΠΕ εξαιρέθηκαν από τις διατάξεις του ενιαίου μισθολογίου, καθώς το Δημόσιο που έχει ποσοστό περίπου 35% δεν είναι πλειοψηφών μέτοχος, όπως προϋποθέτει το νομοσχέδιο.

Για τους νεοπροσλαμβανόμενους πάντως στο Δημόσιο σχετικά με το μισθολόγιο, ο κ. Βενιζέλος άφησε ανοικτό παράθυρο για διαφοροποιήσεις.



Από τη χθεσινή συγκέντρωση διαμαρτυρίας των εργαζομένων στην ΕΥΑΘ, στο υπό κατάληψη κτίριο της εταιρείας. Στο ίδιο σημείο κατέληξε και η πορεία των εκπαιδευτικών στη Θεσσαλονίκη

## Εξαιρέση των κληρικών και... άλλες αλλαγές

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΜΟΥΤΟΥΣΗ

Στην εξαιρέση των κληρικών από το νέο μισθολόγιο προχώρησε η κυβέρνηση με τις τροποποιήσεις που κατέθεσε χθες στη Βουλή. Στις διατάξεις εμπήκνουν μόνον οι υπαλλήλοι των νομικών προσώπων της Εκκλησίας ενώ οι θρησκευτικοί λειτουργοί «εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής» και παραπέμπεται σε επόμενη ρύθμιση η πιθανή υπαγωγή τους.

Παράλληλα, με τις τροποποιήσεις επέρχονται αλλαγές και σε άλλες διατάξεις του πολυνομοσχεδίου, μεταξύ των οποίων:

**ΤΑ ΠΡΙΜ.** Το Κίνητρο Επίτευξης Στόχων που θα καταβάλλεται στους υπαλλήλους θα ανέρχεται στο 50% ενός βασικού μισθού εφόσον πέτυχαν τους στόχους σε ποσοστό έως 90% και στο 100% ενός βασικού μισθού εάν πέτυχαν τους στόχους σε ποσοστό άνω

του 90% – αντί της αρχικώς προβλεπόμενης προσαύξησης κατά 10% και 25% του ετήσιου βασικού μισθού για την επίτευξη των στόχων σε ποσοστό έως του 90% ή πάνω από αυτό αντιστοίχως. Παράλληλα, για το Κίνητρο Επίτευξης Δημοσιονομικών Στόχων που θα δίνεται σε υπαλλήλους μονάδων που συνδέονται με εισπραχθείσα εσόδων του Δημοσίου ή επίτευξη δημοσιονομικών στόχων και προγραμματισμού και έλεγχου δαπανών, τίθεται ανώτατο όριο της συνολικής δαπάνης για τη χορήγησή του στα 100 εκατ. ευρώ ετησίως.

■ Προβλέπεται περικοπή του 60% του βασικού μισθού που θα καταβάλλεται σε όσους υπαχθούν σε προσυμβασιωδικά διαθεσιμότητα ή σε εφεδρεία σε περίπτωση που κάποιος «ανταψίσει οποιασδήποτε μορφής εργασιακή σχέση ή ασκήσει ελεύθερο επάγγελμα ή επιπλέον» για όσο διάστημα βρίσκεται στον καθεστώς αυτό. Ειδικότερα, η αμοιβή από το Δημόσιο

θα περικόπεται κατά το ποσό που οι αποδοχές από την έξτρα απασχόληση υπερβαίνουν εκείνες που έπαιρνε πριν την προσυμβασιωδότητα ή την εφεδρεία.

**ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ.** Αναπροσαρμόζονται τα επιδόματα που προβλέπονταν για τους προϊστάμενους της Εκπαίδευσης και ορίζονται 900 ευρώ για περιφερειακούς διευθυντές, 450 ευρώ για προϊστάμενους Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης των Περιφερειακών Δ/νσεων Εκπαίδευσης, 400 ευρώ για σχολικούς συμβούλους Προσχολικής Αγωγής, Δημοτικής Εκπαίδευσης, Ειδικής Αγωγής και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, προϊστάμενους Διευθύνσεων Προτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, 350 ευρώ για διευθυντές Ενιαίων Λυκείων, Επαγγελματικών Λυκείων, ΚΕΔ-ΔΥ και ΕΕΕΚ, 150 ευρώ για υποδιευθυντές Σχολικών Μονάδων και Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων, υπεύ-

θυνους Τομέων Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων, προϊστάμενους Τμημάτων Εκπαιδευτικών Θεμάτων των Διευθύνσεων Προτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και 100 ευρώ για προϊσταμένους μονοθέσιων, διθέσιων και τριθέσιων Δημοτικών Σχολείων και Νηπιαγωγείων, ενώ οι διευθυντές Γυμνασίων, Επαγγελματικών Σχολών, τετραθέσιων και άνω Δημοτικών Σχολείων και Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων παίρνουν 250 ευρώ και εφόσον τα σχολεία διαθέτουν τουλάχιστον εννέα τμήματα, 300 ευρώ.

■ Τροποποιείται το οικογενειακό επίδομα για υπαλλήλους με αντίλικα τέκνα ή άνικα σωματικά ή πνευματικά για άσκηση επαγγέλματος με αναπηρία τουλάχιστον 50%. Ορίζεται η καταβολή 50 ευρώ για ένα τέκνο, 70 συνολικά για δύο, 120 για τρία, 170 για τέσσερα τέκνα και προβλέπεται προσαύξηση κατά 70 ευρώ για κάθε επιπλέον των τεσσάρων τέκνο.



### Καμπανάκι για την εφεδρεία στα δικαστήρια

Τις αρνητικές επιπτώσεις της εργασιακής εφεδρείας σε συνδυασμό με την κατάργηση οργανικών θέσεων για τις υπηρεσίες των δικαστηρίων περιγράφει σε έγγραφο του ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Ιωάννης Τέντες. Ο ανώτατος εισαγγελέας θέτει επί τάπητος το ενδεχόμενο να... αδειάσουν οι εισαγγελίες και για τον λόγο αυτό ενήμερωσε τον υπουργό Δικαιοσύνης Μιλτ. Παπαϊωάννου, κοινοποιώντας παράλληλα το έγγραφο του στον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και υπουργό Οικονομικών Ευ. Βενιζέλο και τον υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθμισης Δ. Ρέππα.





**ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

**Βουλή**

Η επεξεργασία του **πολυνομοσχεδίου** στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων θα συνεχιστεί τη Δευτέρα.

**αντίθεση**

Την **πλήρη** αντίθεσή της με το πολυνομοσχέδιο εξέφρασε χθες η **ΟΚΕ**, ζητώντας να επανεξεταστεί, όχι σε επιμέρους άρθρα, αλλά στο σύνολό του.

**εισόδημα**

Οι συνταξιούχοι άνω των 65 ετών και οι νέοι κάτω των 30 ετών έχουν εισόδημα **άνω των 9.000 ευρώ** θα ισχύει και γι' αυτούς το γενικό αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ.

**[πολυνομοσχέδιο]** Αλλάζουν βασικές διατάξεις με τροπολογίες που κατατέθηκαν ή θα υποβληθούν σήμερα στη Βουλή

# Διπλή εισφορά αλληλεγγύης το 2012

Του Γιώργου Κούρου  
gkourou@naftemporiki.gr

**Δ**ύο έκτακτες εισφορές αλληλεγγύης θα κληθούν να πληρώσουν το 2012 οι φορολογούμενοι, μισθωτοί και συνταξιούχοι, ύστερα από νέα ρύθμιση του οικονομικού επιτελείου για να κλείσουν τις "μαύρες τρύπες" και να ενισχύσουν τα έσοδα του νέου προϋπολογισμού.

Η συγκεκριμένη παρακράτηση θα γίνεται φυσικά κάθε μήνα, με αποτέλεσμα να μειωθεί ακόμη περισσότερο το διαθέσιμο εισόδημα και να "κουρευτούν" επιπλέον οι οικογενειακοί προϋπολογισμοί, περιορίζοντας ακόμη περισσότερο την κατανάλωση, με αποτέλεσμα την περαιτέρω πτώση του ιζήρου στην αγορά με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το σύνολο της πραγματικής οικονομίας.

Η αγωνία για να επιτευχθεί για πρώτη φορά πλεονασμα στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012, λόγω του επικείμενου μεγαλύτερου "κουρέματος" για το οποίο τίθεται ως προϋπόθεση από την Ε.Ε. και ΔΝΤ, ανάγκασε το οικονομικό επιτελείο να υποκύψει για μία ακόμη φορά στις εντολές της τρύκας και έτσι σήμερα αναμένεται να κατατεθεί η σχετική τροπολογία στη Βουλή, η οποία θα προβλέπει τα εξής:

■ από την 1η Ιανουαρίου του 2012, πέρα από την παρακράτηση φόρου εισοδήματος που θα κάνουν τα λογιστήρια των επιχειρήσεων, σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, θα κάνουν ακόμη μια παρακράτηση που θα

αφορά την εισφορά αλληλεγγύης για τα εισοδήματα του 2012

■ ταυτόχρονα, με την εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων του 2012, που θα υποβληθούν έως το καλοκαίρι του επόμενου έτους και θα αφορούν τα εισοδήματα του 2011, θα έρθει και η εισφορά αλληλεγγύης για τα εισοδήματα που έχουν αποκτήσει φέτος μισθωτοί και συνταξιούχοι.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το "κτύπημα" θα είναι όχι μόνο διπλό αλλά πολλαπλό το 2012 για τους μισθωτούς και τους συντα-

κράτους με βάση το νέο αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ, αφετέρου δε γιατί θα τους παρακρατείται από τα λογιστήρια η έκτακτη εισφορά αλληλεγγύης για τα εισοδήματα που θα αποκτήσουν.

Θα πρέπει φυσικά να αναφερθεί ότι η τελική εκκαθάριση για τις έκτακτες εισφορές θα γίνεται με την έκδοση του πολυεκαθαριστικού, που θα περιλαμβάνει και το τέλος επιτηδεύματος, στο οποίο θα έχουν υπολογιστεί όλα τα εισοδήματα που

του 2012, για ορισμένους, θα περιλαμβάνει τις εισφορές αλληλεγγύης του 2010, 2011 και 2012.

Επισημαίνεται, πάντως, ότι το νέο καθεστώς παρακράτησης της εισφοράς αλληλεγγύης προαναγγέλε χθες ο υπουργός Οικονομικών, Ευάγγελος Βενιζέλος, κατά την παρέμβασή του στην κοινή συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημοσίας Τάξης και Δικαιοσύνης, στην οποία ανέφερε ότι θα κατατεθεί τροπολογία που θα αφορά "τον τρόπο με τον οποίο θα εισπραχτεί, σε συνδυασμό με την εισπράξη των φόρων, η εισφορά αλληλεγγύης, η οποία τώρα επιβλήθηκε αναδρομικά και έχει ταλαιπωρήσει διάφορους συμπολίτες μας, ιδίως αυτούς που καταβάλλουν ένα σεβαστό ποσό, ενώ τώρα αυτό θα εισπραχτεί σταδιακά μέσα από την παρακράτηση του φόρου. Και αυτό, όμως, δεν συνιστά καμία περαιτέρω επιβάρυνση, είναι τα ποσά τα οποία έχουν ψηφισθεί και ισχύουν, απλώς είναι η τεχνική μέθοδος της μνηνιακής καταβολής του ποσού".

Είναι αξιοσημείωτο ότι συνολικά για την περίοδο 2011-2015 η κυβέρνηση, με βάση τις προβλέψεις του Μεσοπρόθεσμου, υπολογίζει ότι θα εισρεύσουν στα δημόσια ταμεία από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης, την έκτακτη εισφορά στις αντικειμενικές δαπάνες (ΙΧ. αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής κ.λπ.), αλλά και το τέλος επιτηδεύματος, περισσότερα από 9 δισ. ευρώ.

[SID: 5527604]



ξιούχους, εν αντιθέσει με τους ελεύθερους επαγγελματίες που θα κληθούν να πληρώσουν μόνο την εισφορά αλληλεγγύης για τα φετινά εισοδήματα με την υποβολή των δηλώσεων τους το επόμενο έτος.

Συγκεκριμένα, οι μισθωτοί και συνταξιούχοι θα δουν από την 1η Ιανουαρίου 2012 τα μηνιαία τους εισοδήματα να μειώνονται δραματικά αφενός γιατί θα αυξηθεί σημαντικά η παρακράτηση φόρου, λόγω της εφαρμογής της νέας κλίμακας παρα-

ενδεχομένων έχουν οι μισθωτοί και συνταξιούχοι.

**Τρεις εισφορές**

Ενδεχομένως μάλιστα να υπάρξουν και αρκετοί φορολογούμενοι οι οποίοι εντός του 2012 πληρώνουν τρεις εισφορές αλληλεγγύης, με δεδομένο ότι ήδη έχουν αρχίσει από φέτος να καταβάλλουν σε δόσεις την εισφορά για τα εισοδήματα του 2010. Οπότε εάν υπολογιστεί και η διπλή εισφορά που έρχεται το επόμενο έτος τότε το συνολικό "πακέτο"



Γιώργος Κουτρομάνης: «Η αναστολή επέκτασης των κλαδικών συμβάσεων είναι το "αγότερο επώδυνο" μέτρο»

**Υπολογισμός**

Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, που επιβάλλεται στο καθαρό εισόδημα υπολογίζεται ως εξής:

Εισόδημα	Εισφορά
12.001 - 20.000	1%
20.001 - 50.000	2%
50.001 - 100.000	3%
100.001 και άνω	4%

## Μείον 15% οι μισθοί εργαζομένων στις ΔΕΚΟ

▼ Επικυρώθηκε η μείωση κατά 15% των αποδοχών των εργαζομένων στις ΔΕΚΟ, με την κατάθεση της σχετικής τροπολογίας στη Βουλή, ενώ παράλληλα επέρχεται πλήθος νέων αλλαγών στα εναπομείναντα επιδόματα των πολιτικών υπαλλήλων του Δημοσίου. Ειδικότερα, με την τροπολογία ορίζεται πως για τις εισπραχθείσες στο Χρηματοκέντρο ΔΕΚΟ, το μέσο κατά κεφαλήν κόστος των πάσης φύσεως αποδοχών, επιδομάτων, αποζημιώσεων και αμοιβών γενικά του πάσης φύσεως προσωπικού δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 65% του μέσου κατά κεφαλήν αντίστοιχου κόστους της επιχείρησης, του οργανισμού ή της εταιρείας, όπως αυτό είχε διαγραφεί κατά την 31.12.2009.

Με δεδομένο ότι έχει προηγηθεί μείωση των αποδοχών τους κατά 20%, απομένει μία νέα μείωση κατά 15% επί των τρεχουσών αποδοχών τους.

Το εύρος της περικοπής είναι μικρότερο σε σύγκριση με τις περικοπές που έγιναν στο στενό δημόσιο τομέα, που έφτασαν μέχρι και το 50%.

Επίσης με άλλες τροπολογίες επέρχονται οι ακόλουθες αλλαγές στο πολυνομοσχέδιο:

■ «Παγώνουν» μέχρι το 2016 οι συντάξεις, αντί του 2014 που προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία.

■ Για δημόσιο υπάλληλο με τέκνα ανήλικα ή ανήλικα οικονομικά ή πνευματικά ή άσκησαν βιοποριστικού επαγγελματίες με ποσοστό αναπηρίας 50% τουλάχιστον, η παροχή ορίζεται σε 50 ευρώ για ένα τέκνο, σε 70 ευρώ συνολικά για δύο τέκνα, σε 120 ευρώ συνολικά για τρία τέκνα, σε 170 ευρώ για τέσσερα τέκνα και προσαυξάνεται κατά 70 ευρώ ανά επιπλέον τέκνο.

■ Αυξάνεται το επιδόμα θέσης ευθύνης για τους Περιφερειακούς Διευθυντές σε 900 ευρώ, από 700 ευρώ, ενώ κατά 25 έως 50 ευρώ, αναπροσαρμόζονται τα επιδόματα των προϊστάμενων εκπαιδευσης.

## «Πάγωμα» κλαδικών μέχρι το τέλος του προγράμματος

▼ Το «πάγωμα» των κλαδικών συμβάσεων μέχρι το τέλος του προγράμματος στήριξης αποτελεί προκαταβλημένο της τρύκας για την εκταμίευση της έκτης δόσης, παραδέχτηκε χθες στη Βουλή ο ΥΠΟΙΚ, Ευ. Βενιζέλος, αναπτύσσοντας στην έντονη κριτική βουλευτών του ΠΑΣΟΚ αλλά και της αντιπολίτευσης που ζητούν την τροποποίηση της σχετικής ρύθμισης (άρθρο 37). «Η ψήφιση του άρθρου 37 είναι προϋπόθεση για την καταβολή της έκτης δόσης. Η τρύκα έθεσε την αλλαγή στις συλλογικές εργασιακές

σχεσεις ως πρώτο θέμα που τίθεται ως προηγουμένη ενέργεια (prior action)» εξήγησε ο υπουργός Οικονομικών κατά τη συζήτηση του πολυνομοσχεδίου στη αρμόδια επιτροπή της Βουλής. Ο κ. Βενιζέλος υπογράμμισε μάλιστα ότι η ισχύς του «παγώματος» των κλαδικών συμβάσεων προσδιορίζεται όσο ισχύει το πρόγραμμα στήριξης. Στο επίμαχο άρθρο 37 αναφέρεται και ο υπουργός Εργασίας, Γιώργος Κουτρομάνης, ο οποίος υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση δεν καταργεί τις κλαδικές

συμβάσεις αλλά αναστέλλει την επέκτασή τους με γνώμονα την αποφυγή της υπογραφής ατομικών συμβάσεων. Αναφορικά με τη μείωση των συντάξεων ο κ. Κουτρομάνης παραδέχτηκε ότι η κυβέρνηση επέλεξε το «αγότερο επώδυνο» μέτρο. Προειδοποίησε, επίσης, ότι τα ασφαλιστικά ταμεία πλήττονται περαιτέρω καθώς όλο και περισσότεροι ελεύθεροι επαγγελματίες επιλέγουν να συνταξιοδοτηθούν νωρίτερα. Πέρασε όμως και στην αντιπρόταση προς τη ΓΣΕΒΕΕ και την ΕΣΣΕ λέγοντας

«... ότι οι δύο φορές ασκούν κριτική για το ύψος των συντάξεων αλλά δεν καταβάλλουν κανονικά τις ασφαλιστικές εισφορές τους. Εν τω μεταξύ αρκετοί βουλευτές του ΠΑΣΟΚ διατύπωσαν χθες νέες ενστάσεις για το νομοσχέδιο αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο ακόμη και να μην το ψηφίσουν. Η Σ. Μερκεντί και ο Χρ. Μαγκούφης ζήτησαν από την κυβέρνηση να προχωρήσει σε αλλαγές στο άρθρο 37 για τις κλαδικές συμβάσεις, ενώ ο Α. Γρηγοράκος άσκησε κριτική επί-όλης της ύλης στην κυβέρνηση

λέγοντας ότι τίποτε δεν λειτουργεί σωστά στη χώρα. Στο μεταξύ αυτόματη προσαρμογή στις αποδοχές όσων τεθούν σε εργασιακή εφεδρεία ή σε προσωποληψιαστικά διαθεσιμότητα και παράλληλα ασκούν εργασία, προβλέπει μεταξύ άλλων τροπολογία που κατατέθηκε στο πολυνομοσχέδιο. Επίσης με άλλη διάταξη στην ίδια τροπολογία προβλέπεται η κατάργηση των θέσεων των υπαλλήλων που απολύονται ή μπαίνουν σε προσωποληψιαστικά διαθεσιμότητα».